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Vorlagen
für die

Sitzung der Stadtverordneten Versammlung
Montag den 5 Jannar 188V Nachm 5 Uhr

Oeffentliche Sitzung
Berathung und Beschlußfassung über

1 die Einführung und Verpflichtung der neu resp wieder
gewählten Stadtverordnete

2 die Neuwahl des Büreaus
3 die Wahl der Kommissionen
4 die Interpellation in Betreff des zur Pflasterung der

Gütchenstraße verwendeten Materials
5 die Ertheilung der Decharge über die Rechnung der

Quarneramtskasse pro 1 April 1877/78
6 die Einsetzung einer gemischten Kommission Behufs

Vorberathung der Frage in Betreff der Abfuhr der
Dungstoffe

7 die Bewilligung der Kosten zur Beschaffung von Straßen
schildern

8 die Nachbewilligung von 240 Mark auf den Schreib
hülfefonv der Polizei Verwaltung

Geschlossene Sitzung
9 die Anstellung eines Literaten an der Bürgerknaben

schule

10 die Anstellung von 6 neuen Lehrern
Der Borsteher der Stadtverordneten Versammlung

Göcking

Telegraphische Depeschen
Berlin 31 Dezember Zufolge heute hier getroffener

Vereinbarung wird der Handelsvertrag zwischen Deutsch
land und Oesterreich Ungarn vom 16 Dezember 1878 nebst
Schlußprotokoll bis 30 Juni 1880 in Kraft bleiben jedoch
mit Ausschluß der Bestimmungen über Zollfreiheit der
Rohleinen über Refaktien bei Eisenbahntarifen und über Be
schlagnahme von Eisenbahn Fahrbetriebsmitteln sowie serner
mit Ausschluß der Bestimmungen über den Veredelungsver
kehr dessen Fortdauer beiderseits autonom geregelt wird
Das Zollkartell wird während der vereinbaren Fortdauer
des Vertrages insoweit zur Ausführung gebracht als be
stehende Gesetze nicht entgegenstehen

Sicherem Vernehmen nach wird der Veredelungsver
kehr bis 15 Februar in der bisherigen Weise unter Be
willigung zollfreier Wiedereinfuhr belassen werden

Sr Maj Glattdecks Korvette Freya 8 Ge
schütze Kommandant Korv Kapt v Hippel ist am 29 d M
in Montevideo eingetroffen Sr Maj Glattdecks Kor
vette Medusa 9 Geschütze Kommandant Korv Kapitain
Matthesen traf am 27 November er in Port of Spain

ein ging am e Dezember in See und ankerte am 11
dess Mts in Barbadoes

Leipzig i Januar Die im Laufe der Nenjahrs
messe abzuhaltende Garnbörse beginnt am 5 Januar und
findet wie seither in den Räumen der Leipziger Börsen
halle statt

Wien 31 Dezember Meldung der Polit Korresp
aus Konstantinopel Die Audienz des englischen Botschafters
Lahard bei dem Sultan ist wegen Unwohlseins des Bot
schafters auf heute verschoben worden Gestern Abend hatte
Lahard eine lange Unterredung mit Sawas Pascha nach
welcher eine schnelle Begleichung des Konflikts kaum zu be
zweifeln ist Sobald die Beilegung des Zwischenfalls erfolgt
fein wird soll der Tag für die nächste Konferenz der
griechisch türkischen Kommission bestimmt werden nachdem
durch ein Jrade des Sultans die von türkischer Seite vor
geschlagene neue Grenzlinie genehmigt worden ist

Die Polit Korresp meldet Zufolge authentischen
Nachrichten wird heute in Berlin seitens der Bevollmächtigten
der österreichisch ungarischen und der deutschen Regierung
eine Erklärung unterzeichnet werden wodurch der Meistbe
günstigungsvertrag mit Deutschland unter Hinweglassung
der Bestimmungen über das Appreturverfahren und die Roh
leinenausfuhr die Publikation der Refaktien das Verbot der
Beschlagnahme der Fahrbetriebsmittel und endlich unter ge
wissen Vorbehalten hinsichtlich des Zollkartells bis zum
30 Jnni 1880 verlängert wird Das morgen erscheinende
Reichsgesetzblatt wird die Verordnung des Gesammtministe
riums betreffend den Veredelungsverkehr publiziren Für
die Veredlung im Jnlande bleiben die bisherigen autonomen
Bestimmungen bestehen Für Gewebe welche vom 15 Febr
bis 30 Juni 1880 zum Bedrucken und Färben nach dem
deutschen Zollgebiete ausgeführt werden ist beim Wieder
eintritt ein Zoll von 14 Fl in Gold zu erheben in den
übrigen Punkten wird die zollfreie Behandlung des Ver
edlungsverkehrs aufrecht erhalten Nach den detaillirten
Durchführungsbestimmungen soll der Betrieb des Veredelungs
verkehrs von Erlaubnißscheinen abhängig sein welche nur den
Fabrikanten für ihre eigenen Fabrikate ertheilt werden Die
Fristen für die Wiedereinfuhr sind im Allgemeinen aus
3 Monate beschränkt worden doch kann eine Verlängerung
bis auf 6 Monate ertheilt werden Die Kontrolmaßregeln
sind mehrfach geändert worden Durch eine weitere Verord
nung wird die Generalinspektion der Eisenbahnen ermächtigt
in den Fällen in welchen eine Veröffentlichung einzuführen
der Tarifermäßigungen oder einer sonstigen Begünstigung die
inländischen Verkehrsanstalten gegenüber der ausländischen
Konkurrenz benachtheiligen würde ausnahmsweise das Unter
bleiben der vorgeschriebenen Veröffentlichung zu gestatten

Petersburg 31 Dezember Die Neue Zeit mel

det das Kriegshafengericht erkannte den Flügeladjutanten
Baranow früheren Kommandeur der Vesta der Beleidi
gung des Marineministeriums für schuldig und entsetzte den
selben seines Postens

Nach Nachrichten aus Cannes vom 29 d schreist
die Besserung in dem Gesundheitszustande der Kaiserin im
Allgemeinen fort

Petersburg 1 Januar Wie Golos wissen will
ist ein Gesetzentwurf in Aussicht genommen um Bestre
bungen nihilistischer Ideen unter den Truppen zu verbreiten
mit speziellen Strafen zu belegen

Gestern fand in der Ingenieur Manege eine Revue
über das Pawl ow sche Garderegiment sowie über die Divi
sion des Leibgarde Kosakenregiments statt Der Kaiser er
schien Nachmittags 1 Uhr in der Manege stieg zu Pferde
und ritt die Front ab die Truppen begrüßend In der
Ansprache welche der Kaiser an die Truppen hielt sprach
Se Majestät dem Pawlow schen Regiments in huldvollen
Worten seinen Dank aus für dessen treue Dienste und muth
volle Betheiligung an den Kriegen in den Jahren 1828
1831 und 1877 Nachdem die begeisterten Hurrahrufe der
Truppen aufgehört hatten setzte Se Majestät die Ansprache
fort indem er seine volle Ueberzeugung ausdrückte daß die
Pawlowzen ihrem zweiten Chef dem Großfürsten Thronfolger
ebenso treu dienen würden wie ihm dem Kaiser Diese
Worte wurden mit erneuten begeisterten Hurrahs erwidert
bei welchen der Kaiser dem Thronfolger mit dem Säbel
salutirte Nach der Truppenrevue sprach der Kaiser den
Offizieren seinen Dank aus für ihre Dienstleistungen unter
hielt sich auf das Huldvollste mit den in dem letzten Kriege
Verwundeten denen er die Hand reichte und wiederholte
daß er hoffe die Pawlowzen würden seiner Zeit auch seinem
Sohne mit gewohntem Muthe dienen Hierauf verließ Se
Majestät die Manege von enthusiastischen Hurrahrufen der
Offiziere und Mannschaften begleitet Im Winterpalais
fand gestern anläßlich des Jahrestages des Balkanüber
ganges und der Schlacht bei Taschkissen ein Diner statt
zu welchem die Generale und Stabsoffiziere geladen waren
Der Kaiser erschien Abends 6 Uhr im Saale die Gemahlin
des Großfürsten Thronfolgers am Arme führend Der Groß
fürst Thronfolger und die übrigen Mitglieder der kaiserlichen
Familie folgten Sr Majestät Bei der Tafel brachte der
Kaiser einen Toast aus aus das Wohl aller derjenigen welche
an dem letzten Kriege und namentlich an der Schlacht bei
Taschkissen Theil genommen Der auf Se Majestät den
Kaiser ausgebrachte Toast wurde mit der größten Begeiste
rung aufgenommen

Paris 31 Dezember Die Agence Havas läßt
sich unterm Heutigen von Hendahe melden in Berichten
aus Madrid werde die politische Lage als eine sehr gespannte

Nach dem Sturm der Friede
Eine Erzählung vom Strande Von F Meister

Fortsetzung

Trotz des Sturmgetöses hörte Elfe das laute Klopfen
ihres Herzens Vergebens nahm sie sich vor das Schwei
gen das wie ein Bann auf ihnen lag zu brechen sie ver
mochte kein Wort hervorzubringen So saß sie regungslos
über ihrem Netze und zog die Fäden und schlang die
Knoten mit Fingern die so schwer waren wie Blei Sie
zuckte zusammen als Thomas von seinem Sitze ausstand
er ging aber nur zum Fenster um hinauszublicken in die
Finsterniß Plötzlich aber trat er schnell an sie heran und
nahm ihr die Arbeit aus den Händen

Das hat noch Zeit bis ich wieder fort bin, sagte
er Laß mich in deine Augen sehen Else Du weißt
wir gehen morgen in See

Er zog einen Shawl aus seiner Tasche ein kostbares
Gewebe von purpurner Seide und Goldfäden das er in
fernem Lande gekauft Er legte das schimmernde Ding
um ihre Schultern und lachte in fröhlichem Scherz

Das ist für dich weil du so hübsch bist, sagte er
während sie ihn sanft abwehrte Dann kam ein zärtlicher
Ernst über sein Gesicht Und das weil ich dich lieb habe,
und damit beugte er sich hernieder und küßte sie Sie
verbarg ihr Antlitz das so roth geworden war wie der
seidene Shawl

Wenn ich wieder nach Hause komme, begann er von
neuem da aber flog die Thür aus und das ganze Haus
wankte und schwankte als der Sturm hereinfuhr und mit
ihm die Stimme des Vaters aus der Finsterniß

Schiff draußen bei der Bank Es muß jeden Augen
blick auflaujen

Thomas stürzte hinaus gefolgt von Else
Horch I sagte er denn trotz des Gebrülles der fernen

Brandung und des Geheules des Sturmes vernahm man
dumpfe Kanonenschüsse von der See her

Lebewohl Liebchen flüsterte er ihr ins Ohr und
noch ehe sie sich besinnen konnte war er verschwunden Sie

nahm den bunten regendurchweichten Shawl ab Sie zit
terte vor Nässe Kälte und Furcht Minutenlang kam ihr
der Gedanke daß irgendwo in der weiten Welt Herzen
so warm wie das ihre aus das unglückliche vom Verhäng
niß ereilte Schiff warteten und hofften wie sie auf die
Seeschwalbe gewartet und gehofft hatte Das Feuer im

Kamin war ausgegangen bis ans wenige glühende Kohlen
und Finsterniß herrschte im Zimmer Sie kniete nieder
blies die Glnth zur Flamme und häufte Holz darüber
Als dann das Feuer von neuem emporloderte und die
Schatten wichen und jeder Winkel des Gemaches wieder
hell und warm war setzte sie sich nieder und wartete Sie
wußte nicht wie lange ihr Vater und Thomas abwesend
sein würden Die Bank lag außerhalb des Vorlandes
ungefähr drei Seemeilen von der Küste Und in diesem
Augenblick während sie hier saß trieb das Schiff vom
Sturme gejagt auf die tückische verderbliche Untiefe zu
Keine Macht der Erde konnte das Verhängniß von ihm
abwenden Else preßte die Hände gegen ihre Ohren denn
wieder drangen die Nothschüsse dumpf herüber das Krei
schen des Orkanes und das Geräusch der Flammen im
Schornstein übertönend Sie sank aus ihre Knie und ver
suchte zu beten für jene armen Seelen deren irdische Leiber
dem Tode verfallen waren Zweimal dreimal schlug die
alte Uhr in der Ecke die Stunde und die Männer kamen
nicht zurück Die Nothschüsse hatten längst aufgehört Was
sollten jetzt noch Menschenhände oder Gebete helfen dachte
Else rastlos auf und abschreitend und es war ihr als
umgäben sie händeringend die Schatten jener Weiber die
fern in fremdem Lande zu Hause saßen und warteten bis
die See ihre Todten wieder herausgäbe

Es hielt sie nicht länger im Hause Sie hüllte sich
in ihren Mantel und lief hinaus in den Sturm Sie
hoffte in der Dunkelheit auf ihren Vater und Thomas zu
stoßen Jede Hütte des Dorfes zeigte ein Licht in dein
der See zugewendeten Fenster Die Männer waren sämmt
lich unten am Strande und draußen auf dem Vorlande
und gar manches Frauenangesicht bleich und hager von
jahrelangem Warten starrte hinaus in die Nacht

Else war eben an der Biegung des Weges angekommen

von wo derselbe quer über die Marsch führt als bekannte
Stimmen ihr Ohr trafen Von plötzlicher Scham erfaßt
wandte sie sich um und eilte vom Sturmwind fast getra
gen wieder zurück und längst war sie wieder im Hause
und hatte den triefenden Mantel weggehängt und das nasse
Haar zurechtgestrichen als der Vater und Thomas die Thür
erreicht hatten Die bleichen ernsten Gesichter der schwei
gend eintretenden Männer erfüllten sie mit Schrecken

Das Schiff fragte sie angstvoll
Zu GrundeI antwortete Thomas Zu Grunde mit

allen an Bord Else ausgenommen
Vater Gast war zum Feuer getreten Else bemerkte

jetzt durch die Thränen die ihr in die Augen geschossen
waren daß er seine Jacke ausgezogen hatte und etwas in
dieselbe eingewickeltes im Arme trug

Hier Else, sagte er und legte ein kleines Kind in
den Schoß der sprachlos auf einen Stuhl Gesunkenen

Eine lange nasse Locke von des Kindes Haupt ringelte
sich iim ihr Handgelenk und ein Schauer überlief sie Lange
nachher erinnerte sie sich noch dieses unheimlichen Gefühls

wie man sich der Anzeichen zu erinnern pflegt wenn das
was dieselben verkündeten eintraf Einige der Nachbarn
waren mit hereingetreten unter ihnen Klaus Bloom und
die alte Hanne Bloom seine Mutter Die Schöne Käthe
war also glücklich eingelaufen Die Frauen waren dem
jungen Mädchen behilflich bei dem Entkleiden des Kindes
dessen feine Gewänder von den Wogen zerrissen und zer
fasert waren und in dessen Haar noch der Seesand klebte
Dabei erzählten sie sich flüsternd von dem fremden Schiffe
das niemand kannte und von den Schiffbrüchigen die alle
umgekommen waren bis auf dieses Kind von dem es auch
noch sehr fraglich fei ob es dem Leben erhalten werden
könne

Was wollt Ihr mit dem Mädchen anfangen wenn
es gesund davonkommt fragte die alte Hanne während
die kleinen Glieder unter den sorgenden Händen der Frauen
immer wärmer wurden

Fortsetzung folgt



geschildert General Martinez Campos habe mit Sagasta
mehrere Unterredungen gehabt um die konstitutionelle Partei
durch neue Allianzen zu stärken Der Wiederherstellung der
konstitutionellen Garantien für die Provinz Navarra setze
die Regierung wiederholter Bitten der navarresischen Sena
toren und Deputirteu ungeachtet fortgesetzten Widerspruch
entgegen

Wie der Temps meldet hat der Ministerpräsi
dent Frehciuet an die Vertreter Frankreichs im Auslande
eine Depesche gerichtet in welcher er dieselben davon in
Kenntniß setzt daß er das Portefeuille des Auswärtigen
übernommen habe und sie seines Wunsches die guten Be
ziehungen zu den Mächten zu erhalten versichert

London i Januar Die Taucher haben gestern ihre
Untersuchungen im Tah Flusse fortgesetzt und die Lokomotive
sowie 3 Waggons gesunden jedoch keine Leiche Die Unter
suchungen werden auch heute sortgesetzt werden Die
Staatseinnahmen haben im letzten Quartal 1879 gegen den
gleichen Zeitraum des Jahres 1878 um 453 000 Pfv St
abgenommen

Dem Reuter fchen Bureau wird aus Yokohama
vom 13 v M via San Francisco gemeldet daß die zwi
schen China und Japan schwebende Frage bezüglich der
Loochoo Jnseln in eine friedlichere Phase getreten sei beide
Länder wären übereingekommen Kommissäre behufs einer
Berathung der streitigen Punkte zu ernennen Ferner wird
dem Bureau gemeldet daß die japanesische Regierung beab
sichtige unverzüglich zu einer Revision der Verträge mit den
auswärtigen Staaten zu schreiten deren Modifikationen auf
Tarifänderungen beschränkt werden sollen auch sei eine be
deutende Erhöhung der Einfuhrzölle in Aussicht genommen

Madrid 30 Dezember Heute fand eine kirchliche
Gedächtnißfeier für den General Prim statt Die Theil
nahme war eine wenig zahlreiche obschon die Journale der
Oppositionspartei in ihren gestrigen Artikeln die Liberalen
zur Betheiligung aufgefordert und den Anlaß überhaupt be
nutzt hatten Erregung gegen die Regierung hervorzurufen

Gestern begab sich der demsche Gesandte zum Minister
des Auswärtigen Toreno und ersuchte denselben dem Kö
nige den Dank des Kaisers Wilhelm für die zur Unter
stützung der Nothleidenden Oberschlesiens gespendete reiche
Gabe auszusprechen Amtliche Meldungen aus Kuba be
stätigen daß sich mehrere aufständische Banden den Regie
rungsbehörden unterworfen haben und daß die demnächstige
Pazifizirung der ganzen Insel zu erwarten steht

Madrid 31 Dezember Nach weiteren amtlichen
Mittheilungen heißt der Attentäter Francesco Otero und ist
Galicianer Derselbe sagte er sei Kuchenbäcker gewesen und
hätte wegen des schlechten Standes seiner Geschäfte den Ent
schluß gefaßt sich das Leben zu nehmen doch habe ihm ein
Freund gerathen ein Attentat auf das Leben des Königs zu
machen Der Attentäter erklärte ferner Mitschuldige zu
haben einer derselben ist bereits verhaftet worden der andere
wird noch gesucht Der König zeigte bei dem Attentate
große Unerfchrockenheit und auch die Königin bewahrte
volle Ruhe

Der wegen des Attentats gegen den König und die
Königin verhaftete Otero Gonzalez ist aus der Provinz
Galicia gebürtig und wohnte erst seit kurzer Zeit in Madrid
Wie es heißt soll derselbe Mitschuldige haben es wurden
außer ihm noch drei andere Personen verhaftet Der zweite
Schuß ging dicht am Gesichte der Königin vorüber die
Mordwaffe bestand aus einem kleinen Doppelpistol Der
König wohnte gestern Abend der Vorstellung im Opernhause
bei Das diplomatische Korps brachte dem Königspaare
noch gestern Abend seine Glückwünsche dar die Senatoren
und Depntirten werden dasselbe heute beglückwünschen

Die Untersuchung wegen des Attentates hat begon
nen mehrere als angebliche Mitschuldige des Altentäters
verhaftete Personen sind wieder frei gelassen worden

Konstantinopel 31 Dezember Die Pforte hat
gestern ihren Vertretern im Auslande die folgende amtliche
Mittheilung zugehen lassen Im Laufe des letzt verflossenen
Monat September gelangte zur Kenntniß der Polizei daß
bei einem gewissen Ahmed Tewfik mit Hülse einer zweiten
unbekannten Person Bücher und Broschüren angefertigt wür
den welche die Bestimmung hätten den muselmännischen
Glauben anzugreifen Der obgedachte Unbekannte wurde
als er eines Tages die Wohnung Ahmed Tewfik s verließ
von einem Beamten zum nächsten Polizeiposten geführt er
nannte sich Kölle erklärte deutscher Unterthan zn sein
und befand sich im Besitze von Schriftstücken die zurück
gehalten wurden um einer weiteren Prüfung unterworfen
zu werden Kölle selbst wurde sofort auf freien Fuß gesetzt
ohne daß seine Freilassung von seinem Konsulate gefordert
worden wäre Ahmed Tewfik der Theilnahme an der
Anfertigung der fraglichen Schriftstücke verdächtig wurde
unter der Beschuldigung verhaftet Schriften verbreitet zu
haben welche zum Umsturz der religiösen Ordnung geeignet
seien und eine Beleidigung des Islam enthielten Die gegen
Ahmed Tewfik eingeleitete Untersuchung ist heißt es in
der offiziellen Mittheilung soeben erst beendet es ist
durchaus unwahr daß Ahmed Tewfik zur Todesstrafe ver
urtheilt worden ist bis jetzt ist überhaupt noch keine Strafe
gegen denselben erkannt worden

Von der angeblich bevorstehenden Ernennung eines
apostolischen Legaten mit offiziellem Charakter für Konstanti
nopel ist in hiesigen politischen Kreisen nichts bekannt

Washington 31 Dezember Ein Schreiben des
Schatzsekretärs Sherman an den Senator Morrill konstatirt
die offenbare Unmöglichkeit die im Jahre 1881 fälligen
Obligationen in diesem Jahre einzulösen und empfiehlt die
Konvertirung der hochverzinslichen Bonds während der gün
stigen Handelslage In dem Schreiben wird betont daß
die Gegenwart zur Konvertirung in vierprozentige Bonds
ausnahmsweise günstig sei

New Nork 1 Januar Der Gouverneur von Rhode
Island van Zandt hat den von ihm bereits angenommenen
Posten eines Gesandten der Vereinigten Staaten in Peters
bürg nunmehr wegen nicht ausreichender Dotirung abgelehnt

Auch der Senator Burnside erklärte den Posten aus dem
selben Grunde nicht annehmen zu können

Parlamentarische Nachrichten
Der bisherige Büreaudirektor des Reichstages

Rath Happel hat wegen Gesundheitsrücksichten sei
nen Abschied verlangt Der erste Vicepräsident des Reichs
tages von Franckenstein welcher die Präsidial Geschäfte lei
tet hat vergeblich den beliebten Beamten zur Zurücknahme
seines Gesuches aufgefordert und den umsichtigen Regie
rungsrath Herrn Knaack mit der provisorischen Führung
der Geschäfte des Büreaus betraut

Berlin 1 Januar
Se Majestät der König hat dem General Stabs

arzt der Armee z D geheimen Ober Medizinal Rath
vr Grimm das Kreuz der Großkomthure des königlichen
Haus Ordens von Hohenzollern verliehen

Im Reichskanzleramte oder vielmehr im Reichs
amte des Innern wie es nunmehr heißt ist man einer
Nachricht der Magdeburger Zeitung zufolge mit der Aus
arbeitung eines Versicherungsgesetzes beschäftig welches Nor
mativbestimmungen für Versicherungsgesellschaften jeglicher
Art aufstellen soll Von der Errichtung eines Reichsamtes
für Versicherungswesen oder einer sonstigen Reichsanssichts
behörde ist in dem Entwürfe mit keinem Worte die Rede
Allem Anscheine nach ist die Frage der Reichsaufsicht durch
ein eigenes Amt in den früheren kommissarischen Verhand
lungen nur dilatorisch behandelt worden Ob der fragliche
Entwurf dem Reichstage noch in der bevorstehenden Session
zugehen wird ist gegenwärtig noch zweifelhaft

Das Jahr 1879 sollte nicht zu Ende gehen ohne
noch einmal Zeuge eines Mordversuches gegen einen
Monarchen gewesen zu sein Diesmal war es das
jugendliche Königspaar Spaniens in dessen Flitterwochen
die Pistolenschüsse eines Frevlers einen grellen Mißton
warfen Die Vorsehung hat auch in diesem Falle die ver
brecherische Absicht vereitelt die Kugeln des Mörders haben
Niemand verletzt aber düstere Empfindungen müssen jeden
Freund göttlicher und menschlicher Ordnung ersassen wenn
er in so kurzen Zwischenräumen in so verschiedenen Län
dern Europas Mörderhände gegen jene erlauchten Häupter
sich erheben sieht in denen nach göttlichem und menfch
Recht die heiligsten und theuersten Interessen der Nationen
sich verkörpern Es find dies Erscheinungen einer bekla
genswerthen Verwilderung der Gemüther die den viel
gepriesenen geistigen Fortschritt unserer Tage in trauriger
Weise illustrirt und zu deren Beseitigung die das Gemüths
leben so wenig berücksichtigende Kulturentwicklung der mo
dernen Zeit augenscheinlich nicht hinreicht Der Beginn
der Heilung wird aber erst dann eintreten können wenn
man allseitig den Muth haben wird die eigentlichen
Ursachen des Uebels bei ihrem richtigen Namen zu nennen
und auf Erklärungen verzichten wird die nur die eigene
Gefühlsarmuth der Interpreten verrathen

Der Telegraph brachte in früher Morgenstunde
das Gerücht von dem gestern Abend verübten Attentat auf
das jugendliche Königspaar von Spanien Wie alle ähn
lichen Nachrichten so hat auch diese hier allgemeine Ent
rüstung hervorgerufen Am Hofe hat die Nachricht tief
erschüttert Der Kaiser wie der Kronprinz haben die
spanischen Majestäten zur glücklichen Errettung beglück
wünschen lassen die Mitglieder des diplomatischen Korps
sind bei dem spanischen Gesandten vorgefahren um ihre
Karten abzugeben

Wir erwähnten neuerlich die von der National
Zeitung gebrachte Meldung daß der Kaiser von Rußland
angeblich bereit wäre dem Großfürsten Thronfolger die
innern Reichsangelegenheiten zu überlassen sich selber aber
die äußere Politik vorzubehalten Wie die Kr Ztg
mittheilt ist indessen nach sehr bestimmten Versicherungen
an sonst wohlorientirten Stellen von solchem Vorhaben
nicht das Mindeste bekannt

Eine pariser Privatdepesche der Nat Ztg ent
hält die sichere Bestätigung der Nachricht daß Waddington
an den Grafen de St Ballier ein Schreiben richtete um
den Botschafter dringendst zum Verbleiben auf seinem ber
liner Posten zu bewegen

Der Einsturz der Tay Brücke
Ueber das fürchterliche Eisenbahnunglück in Schott

land wird aus Dundee gemeldet Ein entsetzlicher Sturm
fegte heute Sonntag Nacht über Dundee hin und riß einen
Theil der Tay Brücke nieder auf welcher sich der um 7
Uhr fällige Eisenbahnzug von Edinburg befand Man nimmt
an daß der Zug im Wasser begraben ist allein der Sturm
ist noch immer so heftig daß kein Dampfboot im Stande
war sich der Brücke zu nähern

Von der Fife Seite war gehörig fignalisirt worden
daß der Zug 14 Minuten nach 7 Uhr die Dundee Brücke
überschritten habe man hat denselben auch auf der Brücke
gesehen und kurz darauf einen plötzlichen Feuerstrahl Man
glaubt daß der Zug die Schienen verlassen und über die
Brücke gestürzt Diejenigen welche das Unglück mit ange
sehen eilten sofort zur Tay Brücken Station in Dundee
und ertheilten dem Stationsvorsteher Bericht Derselbe setzte
sich sofort in telegraphische Verbindung mit dem Signalisten
auf der Nordseite der Brücke als man den Telegraphen
über die Brücke spielen lassen wollte ergab es sich daß die
Drähte zerrissen waren

Der Stationsvorsteher und der Lokomotiv Superinten
dent entschlossen sich hierauf ungeachtet des furchtbaren
Sturmes so weit als möglich auf der Brücke vorzudringen
um sich über den Umfang des Unglücks zu vergewissern die
Beiden waren im Stande eine beträchtliche Entfernung vor
zurücken das Erste was sie erblickten war ein Wasserstrahl
aus einer gebrochenen Röhre welche Newport mit Wasser
versorgt und der Brücke entlang geführt ist Etwas weiter
vordringend konnten sie bei dem hellen Mondlicht deutlich
eine große Lücke entdecken welche durch den Einsturz der

Brücke entstanden war nach ihrer Schätzung etwa zwei oder
drei der mächtigsten Bogen Sie glaubten jedoch am anderen
Ende der Brücke ein rothes Licht zu entdecken und gaben
sich der Hoffnung hin daß der Zug zum Stillstand gebracht
worden nachdem der Maschinist den Einsturz der Brücke
bemerkt Diese Hoffnung erwies sich aber leider als eine
trügerische

In Dundee wurde inzwischen ein großes Dampfschiff
zur Abfahrt bereit gemacht und sobald der Sturm so weit
nachgelassen hatte daß es auslaufen konnte fuhr es nach
der Unglücksstelle ab So wie es sich der Brücke näherte
konnte man sehen daß deren ganzer mittlerer Theil 12
Spannweiten ungefähr 3000 Fuß lang sammt den eisernen
Tragsäulen spurlos verschwunden war Nur eine Reihe
von Strudeln zeigte die Stelle an wo Eisenwerk und Zug
in der Tiefe lagen Ein Boot wurde hinuntergelassen und
die herzhafte Bemannung desselben untersuchte eine von den

klaffenden Brückenöffnungen nach der anderen Nur das
bis zur Hochwassermarke reichende Mauerwerk der Pfeiler
ward vorgefunden sowie hier und da ein paar unbedeutende
Eisenstücke

Da sich das schreckliche Unglück in der Mitte der Brücke
also ungefähr 1 Meile von jedem der Ufer entfernt bei hef
tigem Sturme ereignete so wurde angenommen daß kein
einziger der auf dem Zuge Anwesenden mit dem Leben davon
gekommen sei zumal man bedachte daß auch der beste
Schwimmer wenig Aussicht gehabt hätte sich zu retten selbst
wenn ihm der beträchtliche Fall gegen 100 Fuß Be
sinnung und Kraft dazu gelassen hätte

Die Szenen am Bahnhof in Dundee woselbst An
gehörige der auf dem Zuge befindlichen Reisenden deren An

kunft erwartet hatten sollen über alle Maßen ergreifend
gewesen sein Gestern Abend trieben bei Broughty Ferry
unweit Dundee ein halb Dutzend Briefsäcke ans Land und

heute Morgen wurden dort eine Anzahl von Schleiern Muffs
Shawls und Neisesäcken aufgefischt Mehrere Dampfer mit
Tauchern an Bord fuhren heute Morgen nach der Unglücks
stelle ab um die Leichen der so gräßlich Umgekommenen zu
bergen Auf der Londoner Börse fielen die Aktien der North
British Eisenbahn in deren Zuge sich die Tay Brücke be
findet volle 8 pCt

Die Brücke deren Bau 6 Jahre gedauert und einen
Kostenaufwand von 350 000 L erfordert hatte wurde Ende
Februar 1878 amtlich auf ihre Standhaftigkeit untersucht
und am 31 März desselben Jahres dem Verkehr übergeben
Sie ist eingeleisig 3450 Dards lang besteht aus 85 Oeff
nungen und ihre Unterkäme befindet sich 88 Fuß über die
tiefste Stelle des Bettes ungefähr 40 Fuß unter der Hoch
wassermarke Ein Theil der Pfeiler ist auf Felsen fundirt
Letzterer füllt aber wie sich beim Bau zeigte in der Mitte
so plötzlich ab daß er dort unerreichbar war und man sich
mit einem mit Kies vermischten Thonboden begnügen mußte
auf den mit Beton gegründet wurde Dieser Boden ward
meist in einer Tiefe von 18 Fuß gefunden nur bei einem
Pfeiler mußte bis zu 40 Fuß hinuntergegangen werden
Ueber Hochwassermarke standen Gruppen von eisernen Säulen
auf welchen die Gitterträger ruhten Die beiden Träger
welche die je 245 Fuß weiten mittleren Oeffnungen der
Brücke überspannten waren 27 Fuß hoch und wogen zu
sammen 190 Tonnen Während des Baues brach einer der
Fangdämme wobei sechs Arbeiter das Leben verloren Auch
zwei Träger stürzten bevor sie vollständig versetzt waren bei
einem Sturme hinunter ohne daß indeß dadurch ein Menschen
leben verloren gegangen wäre

Der Magdeb Ztg wird geschrieben Nachdem der Bahn
hofsvorsteher sich überzeugt hatte daß ein Theil der Brücke
eingestürzt und eine telegraphische Verbindung mit dem
jenseitigen Ufer unmöglich war wurde der Kapitän der
zwischen Newport und Dundee verkehrenden Dampffähre ver
mocht trotz des tobenden Sturmes mit seinem Schiffe eine
Fahrt nach der Unglücksstelle zu wagen Kurz nach 10 Uhr
stieß der Dampfer Dundee vom Ufer ab Der Mond
stand hinter Wolken verborgen und obwohl Aller Augen
angestrengt in die Dunkelheit hinausstarrten war es anfangs
doch wegen des Schaumfpritzens unmöglich die Bruchstelle
eher zu erkennen als bis man sich ganz in der Nähe der
selben befand Endlich lichtete sich der Wolkenschleier ein
wenig und bei dem schwankenden Lichte des Mondes gewahrte

man eine klaffende Oeffnung von etwa 3000 Fuß Länge
in der Brücke Als der Dampfer sich der Unglücksstelle
gegenüber befand wurden die darauf Befindlichen unwill
kürlich an die schon während des Baues der Brücke ausge
sprochene Warnung eines berühmten Ingenieurs erinnert
der es als seine Ansicht ausgesprochen hatte daß ein heftiger
Sturm einmal das ganze Bauwerk in den Tay werfen werde
da es bei feiner ungewöhnlichen Länge und Höhe zu schmal
sei um ernstlich Widerstand zu leisten Bei dem ungewissen
Lichte des Mondes glaubten Einige auf den Steinbettungen
der gestürzten Pfeiler menschliche Wesen zu entdecken es
waren jedoch nur Eisentheile der zerbrochenen Brücke Es
war kaum möglich eine Erklärung dafür zu ersinnen wie
dreizehn massive Spannungen j so vollständig vom Sturme
herausgerissen und versenkt werden konnten daß auch nicht
eine Spur von ihnen hinterblieb Die wahrscheinlichste Ver
muthung ist daß der Zug bereits ziemlich weit auf seiner
Bahn vorgeschritten war als ein Windstoß von besonderer
Stärke die Brücke traf Es entstand somit außer der durch
das Rollen des Zuges verursachten Erschütterung noch ein
gewaltiger seitlicher Druck durch den Wind Die Wagen des
Zuges empfanden gleichfalls die Gewalt des Sturmes und
schwankten und als dann vielleicht die schwächste Stelle der
Brücke etwas nachgab war kein Halten mehr und das Gan e
stürzte mit einem gewaltigen Krach Das Erstaunlichste
hierbei ist daß der Sturz dieser gewaltigen Masse Eisen von
Niemand gehört wurde obwohl auf der dunder Seite der
Brücke mehrere Personen nach dem erwarteten Zuge aus
schauten Dies ist sicher der beste Beweis für die Gewalt
des tobenden Sturnies

Als der Dampfer der Brücke nahte zeigte sich das Wasser
gebrochen oder rauh ein Anzeichen daß dort der Zug nebst



den verschwundenen Brückenspannungen lag Es erschien
j jetzt gefährlich mit dem Dampfer noch weiter vorzudringen
ein Boot unter Führung des Kapitän Robertson wurde
daher ausgesetzt Dasselbe befuhr die Unglücksstelle in ihrer
ganzen Ausdehnung konnte jedoch nichts entdecken als daß
auf einigen der steinernen Pfeilerbettungen noch einige zer
brochene Säulenschafte standen während von den übrigen
auch diese verschwunden waren Da sich weiter nichts ergab
so kehrte das Boot Zum Dampfer und dieser nach Newport
und Dundee Zurück Der verunglückte Zug bestand aus
4 Wagen dritter Klasse 1 Wagen zweiter Klasse 1 Wagen
erster Klasse und einem Gepäckwagen Die erste Schätzung

i der Zahl der Opfer 200 Personen bestätigt sich glück
licherweise nicht Nach einem Telegramme des Direktors der
Nordbritischen Eisenbahn auf deren Linie die gestürzte Brücke
sich befindet dürfte die Zahl der Verunglückten einschließlich
der Eisenbahnbediensteten nur 75 Personen betragen Den
getroffenen Anordnungen zufolge wird sich ein Schleppdampfer
in möglichst kurzer Zeit mit Tauchern an Ort und Stelle
l begeben um die Leichen aufzufinden bislang ist nur eine
einzige eine ältere Dame aufgefunden worden Der
Generaldirektor der Nordbritischen Eisenbahn besuchte in Be
gleitung Sir Thomas Bouchö s des Parlamentsmitgliedes
Jeaman und Anderer den Schauplatz des Unglücks Ein
Taucher hatte vorher vom Schleppdampfer Fairweather
aus einen dreimaligen vergeblichen Versuch gemacht eine Spur
von dem verunglückten Eisenbahnzug zu finden der schmutzige
Zustand des Wassers nöthigte ihn seine Arbeit einzustellen
Die Grundpfeiler der Brücke sind durchaus unbeschädigt

Provost Braunlee in Dundee hat am Nachmittag von
Sir Henry Powenby nachstehendes Telegramm erhalten
Können Sie mir Näheres über das entsetzliche Unglück

melden welches auf der Taybrücke stattgefunden hat Die
Königin ist über alle Maßen entsetzt und fühlt die größte
Theilnahme mit Allen welche Freunde und Verwandte bei
diesem schrecklichen Unfall verloren haben Der Provost hat
Sir Henry einen eingehenden Bericht über das Unglück zu
kommen lassen Der Präsident des Handelsamtes
hat zwei Regierungsinspektoren nach Dundee geschickt es soll
sofort eine handelsamtliche Untersuchung des Unfalls vorge
nommen werden

Ein anderer Augenzeuge berichtet Ich saß gestern Abend
am Ofen und horchte auf das Toben des Sturmes draußen
als ein außergewöhnlich heftiger Windstoß die Schornsteine
eines gegenüberliegenden Hauses herabwarf mit einem Getöse
das uns alle auf die Beine brachte Beim Hinübergehen
sah ich die Straße entlang und in diesem Augenblicke erleuch
tete ein Strahl des Mondlichts die weite Fläche des drunten
fließenden Tay und die lange weiße gekrümmte Linie der
Brücke kam in Sicht Unwillkürlich zog ich die Uhr es war
genau 7 Uhr Der endinburger Zug ist gleich fällig, rief
ich meiner Frau zu komm wir wollen sehen ob der an
einem solchen Abend den Uebergang versuchen wird Wir
drehten das Gas im Zimmer nieder und unter verschiedenen
Ausdrücken der Freude daß unseres Wissens keine Freunde
von uns den Strom zu überschreiten hätten warteten wir das
Erscheinen des Zuges ab Das Licht war inzwischen sehr
unbeständig geworden große Wolkenmassen zogen am Himmel
entlang und verdunkelten zeitweise das Licht des Vollmondes
gänzlich Da kommt er, rief eins meiner Kinder und in
diesem Augenblicke konnten wir die langsam vorrückenden
Lichter des edinburger Zuges die Curve von Wormit paf
siren sehen Dann kam der Zug an der Signalstelle der
Südseite vorüber und trat auf die lange grade Linie jenes
Brückentheils Auf der Brücke schien er mit großer Schnellig
keit vorwärts zu streben und als die Maschine den tunnel
artigen Theil des Geländers erreichte beschrieb mein kleines
Mädchen den Effekt der durch das Gitterwerk gesehenen Lichter

mit dem Ausruf Papa grade wie beim Blitzen Alles
dieses erfordert beim Niederschreiben einige Zeit dem Auge
indessen erschien es als ob fast gleichzeitig mit der Ankunft
des Zuges auf jener Stelle ein kometenartiger Feuerregen sich
emporhob als wenn er gewaltsam von der Maschine in die
Dunkelheit herausgeschleudert werde In einem langen Strahl
sah man den Feuerstreifen bis er in dem stürmischen Wasser
unten erlosch Banges Schweigen lastete auf den eifrigen
Zuschauern am Fenster bis sich der schreckliche Gedanke bei
mir Bahn brach Himmel der Zug ist von der Brücke her
unter Mit wachsendem Schauder behielt ich die Nordseite
der Brücke im Auge ob nicht etwa der Zug dort sichtbar
werde Aber als verschiedene Minuten verronnen waren
ohne daß eine Bewegung dort sich zeigte stürmte ich hinaus
und über Magdalengreen vorwärts Ich traf dort verfchie
dene Männer die demselben Ziele zueilten Der Sturm war
schrecklich als ich den Abhang hinunterstieg mußte ich mich
mehrfach auf das Gras niederducken um nicht leibhaftig fort
geweht zu werden Ein Herr wurde gegen einen anderen
von Wind geworfen und beide stürzten zu Boden Der
massive Signalposten am Nordende der Brücke wurde vom
Winde gebogen wie eine Weidengerte Auf der Esplanade wurde
Sand und Kies mit solcher Wucht umhergewirbelt daß Gesicht
und Hände empfindlich schmerzten Als ich auf den Strom sah
vermochte ich nichts zu erkennen Das Wasser strömte aus dem
zerbrochenen Rohr der Newport Wasserleitung in den Strom
und wurde vom Wind im Sprühstrahl davongetragen der
den Ueberblick aus den gähnenden Spalt in dem Eisenwerk
noch erschwerte Inzwischen hatten einige Herren die Signal

station am Nordende der Brücke aufgesucht der dort postirte
Mann wußte kaum ein Kilometer von der Unglücksstätte
nichts als daß der Zug der wie ihm signalisirt war vor
15 Minuten auf der Brücke angekommen war seine Station
nicht erreicht habe und daß alle telegraphische Verbindung mit
der anderen Seite unterbrochen war

Aus Halle und Umgegend
Im Monat Dezember 1879 wurden im Standesamts

bezirk der Stadt Halle 227 Kinder als geboren angemeldet
120 männlichen und 107 weiblichen Geschlechts darunter
23 uneheliche Geburten 6 männliche und 10 weibliche von
hiesigen 4 männliche und 3 weibliche von auswärtigen Müt
tern Zwillinge wurden 2mal geboren

Von 213 Kindern sind die Eltern evangelischer

3 katholischeri mosaischer und10 gemischter Consession
Als verstorben sind angemeldet 87 Personen männlichen

und 77 weiblichen Geschlechts 164 dazu 4 Todtgebur
ten sind 168 Todesfälle

Von den Verstorbenen wurden geboren
1879 20 männl 17 weibl Geschl
1878 21 11
1877 3 8

1876 4 1

1875 3

1874 2 2

1873 1 1

1872
1871 1

1870
1869 60 4 3

1859 50 5 5

1849 40 5 6

1839 30 6 6

1829 20 5
s

8

1819 10 2 2

1809 00 4 s
5

1799 90 1 2

1789 80
87 männl 77 weibl Geschl

Davon bekannten sich 159 zur evangelischen und 4 zur
katholischen und 1 zur mosaischen Consession

Es waren 67 männl und 19 weibl ledig 18 männl
und 18 weibl verheirathet 2 männl und 10 weibl
verwitwet

Geboren wurden 227 Todesfälle 164 mithin 63 Ge
burten mehr als Todesfälle

Ehen wurden 39 geschlossen
Civilstand Meldung vom 30 Dezember

Aus geboten Der Kesselschmied G Breinig Grase
weg 16 und E Körting Steg 7 Der Maurer C Voigt
Kellnerg 6 und F Franke III Vereinsstraße 9 Der
Kaufmann PH Schwabach Leipzigerplatz 2a und Th Gold

schmidt gr Ulrichstr 24
Geboren Dem Schneidern str A Müller ein S

Schulberg 7 Dem Grubenbesitzer F Schulze ein S
Königstr 20s Dem Zimmermarm C Keil eine T gr
Rittergasse 8 Eine unehel T Kapelleng 11 Dem
Handarbeiter C Enderlein ein S Merseburgerstraße 13

Dem Kesselschmied F Mordan ein S Wuchererstr 16
Dem Amtsgerichtsdiener I Körner eine T kl Ulrich

straße 7 Dem Restaurateur H Weise ein S Augusta
straße 6d Dem Handarbeiter C Bennemann Zwllg S
u T Entbind Jnst Zwei unehel S Entbind Jnst

Gestorben Des Polizei Sergt H Kraul S Oskar
4 M 21 T Atrophie h d Landwehr 3 Des Schlosser
H Kersten T Marie 10 M 7 T Pneumonie Stein
weg 42 Emma Plößnitz 17 I 9 M 19 T Knochen
markvereiterung Klinik Der Rentier Hermann Rüfser
55 I 1 M 11 T Herzschlag gr Wallstr 4a, Der
Klempnermstr Johann Christian Machetanz 78 I 11 M
16 T Wassersucht Geiststr 8 Die Wittwe Sophie Anna
Borlich geb Runkewitz 32 I 8 M 15 T Lungenleiden
kl Sandberg 15 Des Kaufmann I Hänschel T Elsa
2 I 11 M 6 T Basilarmeningitis Königplatz 3

Meldung vom 31 Dezember
Aufgeboten Der Handarbeiter H Grosse unl

M Krähnert Unterberg 12 Der Kesselschmied A Bär
wald und E Weinberg Gerbergasse 14 Der Handar
beiter G A Winkler und I Eh Kutscher Hohenmölsen

Der Flaschner F O Seiffert u R L Grotz Stuttgart
Eheschließung Der Rangirmeister G Knoche und

S Leidenroth hinterm Harz 4
Geboren Dem Kaufmann G Kanfsmann ein S

Henriettenstraße 23 Dem Briefträger C Mai eine T
Geiststraße 40 Dem Stellmacher G Wiebach ein S
Grünstraße 1 Dem Former I Tröbst ein S Lud
wigstraße 11 Ein unehel S kl Brauhausgasse 14
Eine unehel T Steg 8

Gestorben Des Handarbeiter A Richter S Oskar
I I 3 M 9 T Pneumonie gr Steinstraße 27/28
Des Rentier A Röhrig Ehefrau Anna geb Späte 42 I
II M 22 T Magenblutung Leipzigerstraße 99 Des
Handarbeiter C Buchmann T Bertha 2 I 3 M 9 T
Kehlkopfentzündung kl Sandberg 11 Der Student
der Rechte Adolf von Krävel 30 I 6 T gr Wallstr 4b
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L V

Der Tagelöhner Heinrich Deden 61 I 2 M IS T
Pneumonie Strafanstalt

O C, Gestern Nachmittag gegen 6 Uhr wurde
der swä M Adolph von Krävel aus Düsseldorf in
seiner Wohnung todt auf dem Sopha liegend Kopf nach
unten hängend gefunden Aerztlicherseits wurde der Tod
durch Herzlähmung konstatirt

O C Heute Nachmittag gegen 3 Uhr stürzte die
Wittwe Ball in Fleischergasse 17 auf dem Trottoir in
der gr Ulrichstraße hin und brach das linke Bein am Unter
schenkel so daß sie per Droschke nach Hause geschafft werden

mußte
O C Gegen die Vorjahre ist die Sylvester

Nacht diesmal sehr ruhig verlaufen so daß die Polizei
nirgends Veranlassung zum Einschreiten fand Auf dem
Marktplatze hatten sich zu dem übrigens unnützen Prosit
Neujahr Rufen kaum an Hundert Personen meist jüngeren
Alters eingefunden Wir haben von mehrfachen Unruhen
Schlägereien u f w bei dem sogar das Messer eine Rolle
gespielt haben soll gehört Die Red

Am gestrigen Tage wurde aus der alten Leipziger
Straße hinter der Raffinerie im Chausseegraben die Leiche
eines anscheinend erfrorenen Menschen gefunden welcher be
reits Augen und Schädel von Raben die Ursachen der Ent
deckung ausgehackt waren Ueber die Persönlichkeit des Ver
unglückten ist bis jetzt noch nichts festgestellt worden

Gestern trübe bezw Regen bei südwestl Winde und steigendem
Barometer heute 8 V trübe Barometer fährt fort zu steigen

Wasserstaus der Saale bei Halle an der königl
Schiffschleuse bei Trotha am 1 Januar Abends am neuen
Unterhaupt 2,90 am 2 Januar Morgens am neuen Unter
haupt 3,30 Meter

Aus der Provinz
In Zöschen bei Merseburg starb am 29 De

zember das älteste Mitglied der Gemeinde der Handarbeiter

Johann Samuel Kietz in einem Alter von 103 Jahren
11 Monaten und 10 Tagen Derselbe hat sich bis kurz
vor seinem Ende einer verhältnißmäßig sehr großen körper
lichen und geistigen Rüstigkeit zu erfreuen gehabt

Visustg A 5II Heb k Oam Volkssob rim
8inA MtoI b Vorvtizseli Milbslnistr 5

Todesfälle
Petersburg I Januar Der Präsident des Mini

stercomitss Graf Paul Jgnatieff ist heute Nachmittag
nach achttägigem Leiden gestorben

Wetterbericht vom 31 Dezember 1879

Barometer auf

Stationen Mee eSsp red
in Millimeter

Wind Wetter

Tempera

tur in C
5 C
4 R

Aberdeen 745,2
Kopenhagen 744,6
Stockholm 745,2
Haparanda 738,6
St Petersburg 743,9
Moskau 752,4

88VV leicht
8M mäßig
V leicht
80 leicht
8 still
8 still

wolkig
Nebel
Nebel
bedeckt

Schnee
bedeckt

1,7
1,5
3,0
5,6
0,0

10,8

Cork 752,8Brest 7tt5,7Helder 755,2Sylt 747,7Hamburg 750,0
Swinemünde 746,3
Neufahrwasser 749,1
Memel 748,8

V8V steif
frisch

V mäßig
NV frisch
V mäßig
88 V srisch
88V7 leicht
8V frisch

Regens
Dunste
wolkig
wolkig
bedeckt

Schnees
bedeckt
bedeckt

11,1
9,9
3,4
3 4
2 5
o,s
0,3
1 6

Paris 776,8Karlsruhe 765,1
Wiesbaden 762,6
Kassel 756 6München 764 0
Leipzig 754,5Berlin 747,8
Breslau 754,9

88V leicht
8V mäßig
5iV srisch
VMV stürm
V steif
8V steif
8V frisch
V8V stark

bedeckt

halb bed s
halb bed
halb bed
bedeckt
bedeckt
Schnee
wolkig

2 4
3 5
3 5
2 6
0 8

2 0

1,5
1 5

ang hoch 4 Nachts
stürmische Schnee und Regenböen Seegang mäßig Nachts
wenig Schnee Grobe See Nachts stürmisch Nachts Regen
s Nachts stürmisch Früh Graupeln

Anmerkung Die Stationen sind in drei Gruppen geordnet
1 Nord Europa 2 Kiistenzone von Irland bis Ostpreußen 3 Mittel
Europa südlich dieser Küstenzone Innerhalb jeder Gruppe ist die
Reihenfolge von West nach Ost eingehalten

Uebersicht der Witterung
Das unruhige vielfach stürmische Wetter mit häufigen Regen

und Schneeböen hat sich über fast ganz Centraleuropa ausgebreitet
insbesondere am Kanal und im Nordseegebiete wehten gestern Abend
und in der Nacht fast überall stürmische Winde stellenweise herrschte
voller Sturm Ein Gebiet niedrigen Luftdrucks erstreckt sich von
Nordschottland uordostwärts bis nach Lappland hin während am
Fuße der Pyrenäen das Minimum des Lustdrucks lagert Die
Temperatur ist im Westen ziemlich hoch und nimmt nach Osten und
Nordosten langsam ab so daß ostwärts bis zur russischen Grenze und
nordwärts bis Südskandinavien Thauwetter herrscht Nizza Nord
leicht heiter xlns 3 Grad

R A Deutsche Seewarte

Zwei Stuben mit Kammer parterre mit
oder ohne Möbel sofort beziehbar

Magdeburgerstraße 2

In meinem Hause ist eine srenndl Wohn
an ruhige Leute zu vermiethen

C Rosch in Diemitz
l St K K Wasserleitung u Zubehör

45 H 2 St Küche Wasserl u Zubehör
62 A 1 Apri l zu beziehen kl Wallstr 6 I

1 Wohnung für einzelne anst Leute für
50 H zu vermiethen Langegasse 5b

Ein Part Logis an 1
vermiethen

1 kl Wohnung sof zu bez

oder 2 Herren zu
Harzgas se 5

Unterberg 22

Gr isteinstr 10 St K K p 1 April
zu vermiethen

2 Logis zu verm Ostern zu beziehen 1 kl

sofort Pfännerhöhe 12
Stube u K sof beziehbar Saalberg 5/6

Stube K Küche zu verm Frauckensplatz 7
1 Stube mit 2 Schlafcabiuet sofort mit

oder ohne Möbel zu verm Bernbnrgerstr 33

Souterrain Wohnung an 2 Leute Luisenstr 8 z Möblirte Wohnung gr Schlamm 6 I
Ein möbl Stäbchen mit Bett an 1 oder

2 Herren billig zu verm gr Ulrichstr 21
Möbl St als Schläfst kl Ulrichstr 6 II r
Anst Schläfst m K Königstr 17 Hof II

Mitbew möbl Wohnung g alter Markt 9 2 anst Schläfst m K Schmeerstr 11 I
Eing hoher Kräm Frau JägerStube und Kammer mit o o Möbel verm

Rosenstock neben der Waisenhausapotheke

Möbl Wohnung kl Brauhausg 21 I
Schlafstelle m K Merfeburgerstr 10 H II

Anst Schlafstellen Martinsg 7 H I
Kl Stube mit Bett zu v Fleischergasse 21 Am Neujahrstag früh ein Ueverzieher

verloren Gegen Belohnung abzugeben großer
Schlamm im Restaurant Eiskeller

Kl möbl St f 3 A Geiststr 67 i L
Möbl St mit Bett verm Weidenplan 3s, I



Mein durch viele Novitäten bereichertes halte bestens empfohlen Nene Mnsikalien mit höchstem

Rabatt t FF FF ittnn Barfüßerstratze 6
MIT

stehen feine fette und große ma
gere Landschweine zum Verkauf im
Gasthof zum gold Pflug in Halle

WW N IK MV
Ein fettes Schwein schön ins Haus zu

schlachten verkauft Steinweg 40

Fastenbretzeln
von Sonnabend den 3 Januar an 2mal
täglich frisch in der Bäckerei

Alter Markt Nr 4
OttO

Fastenbrsßeln
vom 2 Januar an täglich frisch beim

Bäckermeister O i ieb R
gr Wallstraße 13/14

Fasteubretzeln
von heute ab täglich zweimal frisch bei

Extra stische Äeedorsih
empfing

Schmeerstraße 36

Ms fMen MorM
empfingen

kleine Steinstratze
Feinste tliür V tvII uttvr Ritten

gm Herrengosserstädt empfiehlt

F F Steinweg 1Ein fast neues Pianino von vorzügl Ton
ist billig zu verkaufen Barsüßerstr 6b

1 gut erhalt Pianino preiswerth zu ver
kaufen kl Schlamm 2/3 p

Sophas Matratzen mit pol Bettst
Tisch u Kleiderständer verkauft sehr billig

Mausthorstraße 16
Schränke Sophas Sekr, Komm Tische

Stühle Bettst gut erh, verk Brunoswarte 6

Ein Haus Mitte der Stadt 12 bis
15 000 zu kaufen gesucht Offerten unter
O in der Exped d Bl nieder
zulegen Unterhändler verbeten

Einspänner Rollwagen verk Unterplan 4
Dasel b st 3 Bettst ellen zu verkaufen

Ein Gasthof an der Bahn 3 Stunden
von Halle ist unter sehr günstigen Bedin
gungen zu verkaufen Näheres

Fleischergas se N r 6

Eine engl Drehrolle fast neu preisw zu
verk Zu erfr kl Ulrichstr 13 im Laden

Eine Ladeneinrichtung wird gesucht Off

8u d 4 an n gr Märkerstratze 7 erbeten

SeschSsts VtrltMg
Mit dem heutigen Tage verlege ich meine

Wohnung und Werkstatt von Berggasse Nr 1
nach meinem Hause

Blumenstriche Nr 12
Für das mir in so reichem Maaße ge

schenkte Vertrauen statte ich meinen werthen
Kunden herzlichen Dank ab mit der Bitte
mir dasselbe auch in meinem neuen Lokal
erhalten zu wollen

II S chloss ermstr
Ein junger Mann wünscht bei billigem

Hon Klavierst zu erth Adr O ZI Exp
Ein anst Mädchen empfiehlt sich im Plät

ten und Ausbe ssern N ähe res Ex p ed d Bl
Interessenten zur Nachricht daß wir in

Folge der hohen Mehlpreise in diesem Jahre
aus 3 nur 70 A Rabatt geben
Georgi Fiebiger Beth ge Gle is enrin g

Jetzt wohne ich großer Sandberg 8
OttilRV

50V Thlr aus zweite sehr gute Hypo
thek gesucht 6000 Thlr aus erste Hypo
thek gesucht Fleischergasse 6
Z5 8000 Thlr zur ersten stelle sind aus
zuleihen Fleischergasse 6

18000 Mark werden zum I April 1880
als erste alleinige Hypothek ans ein neues
Haus aus der Lücke von einem pünktl Zins
zahler zu leihen gesucht Feuertaxe 24000
Werthe Offerten abzugeben unter F R
7125 bei l Ws,r l5 O
6000 aus 1 Hyp auszul Louisenstr 8

Bekaimtmachung
Ein kleines goldenes Medaillon eine Laterne ein Portemonnaie mit Geld ein

Stück Dachrinne ein Regenschirm eine Schachtel mit Spielzeug ein Filzhut eine Tasche
worin ein Portemonnaie mit Geld eine kleine rothe Kette ein gestreiftes wollenes Tuch
einige Schlüssel ein Stück Roheisen eine Handkarre und ein Pelzkragen sind als gesunden
hier abgegeben

Die Verlierer dieser Gegenstände werden hierdurch aufgefordert sich innerhalb vier
Wochen in dem Sekretariat II Zimmer Nr 16 zu melden

Halle a S den 30 Dezember 1879 Die Polizei Verwaltung

Uhrletten Armbänder c werden schnell
und dauerhaft angefertigt Gleichzeitig em
pfehle mein Lager fertiger Zöpfe zu billigsten

Preisen S gr Ulrichstr 3

UM nach Maaß liefert billigste

gr Ulrichstraße 5

Grube bei Metlebenempfiehlt in bekannter Güte unter Dach gelagerte
MO UM B MM für 50 Psg per Hettoliter ab GrubeNUUU,N MM ,WM UWRURN gZ 65 Psg frauco Halle ca 48 Psg
U MM SS NvÄkW VN Z sür 42 Psg per Hektoliter ab GrubeMM MUMWK HSU KMUUWMURUv SS g Pfg frauco Halle

ca 42 Pfg als billigstes Heizmaterial
Bestellungen werden für Halle nd Giebichenstein

MI TIZrRvii trsk S6 G KWy
UO im W K tvr

angenommen
Großen Abnehmern für Wagenladungen empfiehlt sich zum

Bezüge von glatt gefugter und gekehlter Kobelwaare sowie von
rohen nnd gehobelten Kistenbrettern von 6 uiiu Stärke an die anch
in abgepaßten Längen geliefert werden

MliiptÄU uiill tiobölsvvlii l lisi
bayerischerWald

Hiermit erlÄNben vir uns erzebenst initisutNeilen litss vii mit beati
Zeni l rZe tlie I kibvibl tbeli uucl Aeitselirit teu üxxvtlition tes Herrn
L liier LgrlAssorstr 10 übeinitbmen uM unter unsrer lirwg

krülivr 47 ÄsTIlbSA A
in Äer bisderiFen Meise tortkiibren eräen

Vir bitten uns mit Reinseiden Vertrauen u beebren veivbes unser
Herr VorKänKvr genossen unli versjtrvvben in jeäer Ke/Ivkun vouI nte
nn i prompte LeäienunK

Die lieibblbUvtbek vervolistilnäixten vir tlurek cliv nsebalknnA einer
grossen niiakl neuer Werke u i Tertien vir las üisebeinen eines Mob
trszes 2um Haupt l talv in Xür/e kuncl eben

Wir empkeillen unser Unternehmen einem geneigten WoZiI o1I n unti
bitten um ree t üeissi e lZenutisunK unseres Institutes

Halle it/8 üen 1 lanuar 1880

KG
Geschäfts Veränderung

Einem geehrten Publikum hiermit zur Anzeige daß ich am heutigen Tage meine

Glaserwerkstatt von I nach j verlegt habeZugleich empfiehlt sich Unterzeichneter zu allen in sein Fach schlagenden Bauarbeiten
Reparaturen sowie Einrahmung von Bildern und Spiegeln werden prompt und billig

ausgeführt Achtungsvoll GlasermeisterLmäörzsrteu
Barfützerstrake K

Den geehrten Eltern zur gefälligen Nachricht daß der Kindergarten Montag den
5 Januar wieder beginnt Aufnahme 2 6 jähriger Knaben und Mädchen jederzeit

Z ZAA ÄSURNSÄH
Mlltll Verem M Arme und Krailkenpßegt

Durch die Güte der Herren Prof Dr Hcydemann Prof Dr Hollaender Prof
Dr Gosche Diakonus Wächtler Direktor Dr Herbst und Prof Dr Peruice werde
wir auch in diesem Jahre 6 Vorträge zum Besten unseres Vereins veranstalten können Die
selben werden bis zum 18 März alle vierzehn Tage am Donnerstag gehalten werden im
Bolksschnlfaale um 6 Uhr Abeuds

Donnerstag den 8 Januar 1889 Vortrag
des Herrn Professor vr

Vvr SUSö INS5i ÄS L rNXitvlVS ST 8
Abonnementsbillets für sämmtliche 6 Vorträge zu 3 und Eintrittskarten für

jeden einzelnen Vortrag zu 1 sind in der Buchhandlung der Herren Schrödel K
Simon Marktplatz 23 zu haben und müsstn am Eingang in den Saal vorgezeigt die
Eintrittskarten abgegeben werden Der Vorstand

k ieitÄK den 9 litliuui 7
III 1 RISR SKStt ÄGL
untsr NitvirknnZ von 1 g us Berlin rmä rlans I onäon

Zu den kirchlichen Wahlen
Allen Wählern der Glauchaischen Gemeinde welche wollen daß die evangelische

Kirche fest bleibe auf dem Boden des Wortes Gottes und ihrer Bekenntnisse als nothwendige
und sichere Grundlage der Union werden für die bevorstehenden Ergänzungswahlen empfoh
len 1 zu Kirchenräthen Dr Frick Direktor vr Kramer Geheimrath A Schmidt
Rentier 2 zu Gemeinde Vertretern Anst Schlossermeister Berger Inspektor Chr Berg
Hans Fabrikbesitzer Bilke Inspektor Mitzfch Bäckermeister F F O Gebhardt
Kaufmann Geist Oberlehrer Hennrich Stärkefabrikant Hoffmann Schriftsetzer
Leopold Lehrer Richter Stadtrath a D Otto Weber Bäckermeister

Der neue Oursus dsZirmt Konntnx 1
4 Januar in äsr
Halle umölännAöll vsräsn ässsib
nnä in meiner MolrnunK ki 8an berA
erbeten Hooirg ZliwnA8voI1

n Ieirrer
W Lonirv virä nur äsr in äsn keinen OirosI

üdliolis Aslskrt ür rasins Nstlioäs ur ürlei
ullu ües Ät/vi etv sie LausewÄ
vou 8vltülvrll Lollvrar Iv KUliK
W

P

Berli
Mitta

Kr Ulriebstr 47 I
M LsäisnnuA proiuxi reell uncl liieret

M

Nont A äsn 5 Ig nns r 1880
denäs 6 Mr

Im 8imle ties Volkssekui ebAutles
C ZSI VIVI VOS I ÄK S

von

l 8 Laeli Luits D
moll Leetlwven 8ong te ox 31 Z
Ls Lrabms 8 LIg vierstüoI s 8eliu
bert leZie Imxromxtu Äendelssoliii
rg elnäiuin u UAS F kbeinberKvi

3 Ltüeke kür äie linke Hg,nä l lrvxin
6 Llg vierstneke

I IüAs1 von BerlinLillets u nnminerirten klätsisn Ä 3
xu niekt nnminerirten lg t en g 2

sinä in üer UusikalisnliÄnälunA von
II Iturmrotlt LÄrtüsserstrasse 19

zin Irg dsn

Städtische Feuerwehr
Außerordentliche Sitzung der Offizier

Sonnabend den 3 d M Abends 6 Uhr
Halle den 1 Januar 1880

Der Feuerdirektor

k t sen

5

10
IS
20
25
30

S

10
IS
20
25
30

5

10
15
20
25
30

9

19
29

9

19
29

9

Z9
29

5

17
29

Außerordentliche Generalversammlung
oer Leichenkassen Gesellschast der Fleischer
Meister und der Bankhausberechtiglen finde
Moutag den 5 Jannar 1880 Abendi

/z Uhr im Gasthof zum goldenen Pflnc
statt Tagesordnung

Beschlußfassung über Abänderung de
Z 9 u 10 des Gesellschasls Stamts

Der Vorstand

Jan

Generalversammlung
hiesiger Fleischermeister findet Montag dt

Januar 1880 Abends 8 Uhr im Gafv
yof zum goldenen Pflug statt Um
reiches Erscheinen wird gebeten

Der Borstand

Ztadt Theater
Z Sonnabend den 3 Januar 1880

4 Vorstellung im 3 Abonnement

Ser große Wohlthäter
Volksstück mit Gesang in 6 Bildern von

Willen Musik von Bial

sxsr Iiög tsr
Im Kühlen Brunnen

Heute Sonnabend 1 große Kinder
Vorstellung Anfang 4 Uhr

ime 8 iMsmtioii
Heute Sonnabend

Ve

Jan

Empfehle hiermit meinen
Rittasstisvli Ä/2 P ä 75 Pfg Schm
1 ildlt ä liotv 8ö Pfg voN 1T s
bis A Uhr

kl Klansstratze Nr 13 A
Pelzkragen verl Abzug gr Ulrichstr 53 II

Am 30 Dezember im Neuen Theater ein
Paar Ueberschuhe vertauscht Umtausch
dortselbst

Familien Nachrichten

Verlobte
Halberstadt HMe a S

friert

bürge

Am i Januar früh i Uhr entschlief sanft
mein lieber Mann unser guter Vater der
Schnitthändler Jnlius Wiese

Die trauernden Hinterbliebenen
Heute Morgen um 6 Uhr starb nach

langen Leiden meine liebe Frau unsere gute 5
Mutter

Pauline Rathcke geb Bilgenroth
Halle den 2 Januar 1880

Karl Rathcke nebst Kindern

Schni

thiere
zur Z

Für oen redactionellen Theil verantwortlich T BoVardt in Halle Expedition im Waisenhause Buchdruckers des Waisenhauses

Für den Jnseratentheil verantwortlich
M uhlemanu in Halle

Hierzu eine Beilage

Frost

Eulei

der j
Dom
Tam
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